CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL M-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny Formuta 2023

GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

Symbol arkusza
MGEP-R0-100-2406

DaTA: 12 czerwca 2024 r.
GODzINA RozPoczeciA: 9:00
CzAs TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wiasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we witasciwej formule, z wiasciwego przedmiotu na wlasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



T

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 34 strony (zadania 1-32) oraz mape
szczegotowa. Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Instrukcja dla zdajgcego

2. Mape szczegdtowg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy wiéz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

3. Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej

naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

© N o g ks

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadania od 1. do 7. dotycza obszaru przedstawionego na mapie szczegétowej

fragmentu Roztocza.

Zadanie 1. (0-2)
Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach.

Turysta rozpoczat wycieczke rowerowg w miejscu o diugosci geograficznej 23°03'E,
potozonym na Roztoczanskim Szlaku Rowerowym, ktorym skierowat sie na pétnocny
zachdd, a nastepnie — na potudniowy zachéd. W miejscowosci Obrocz dojechat tym szlakiem
do skrzyzowania drogi asfaltowej z drogg utwardzong (50°36'N; 23°01'E), gdzie znajdujg sie
(kapliczka i pomnik przyrody / parking i pole NamiotOWe) ............ccceeiiiiiiiiiiieeiniiiiieee e .
To skrzyzowanie jest potozone (na obszarze / poza obszarem) ..................cc.
Roztoczanskiego Parku Narodowego. Nastepnie dojechat do skrzyzowania drog asfaltowych
w polu mapy D6. Z tego skrzyzowania zmierzyt azymut w kierunku wiezy widokowej w polu

mapy D6, gdzie zamierzat zakonczy¢ wycieczke. Ten azymut wyniost okoto (45°/ 150°)

Zadanie 2. (0-1)
Wzdtuz biegu Wieprza, ponizej miejscowosci Obrocz (F5), przebiega turystyczny szlak
kajakowy.

Wykaz, ze odcinek szlaku kajakowego miedzy miejscowoscig Obrocz (F5) a mostem
na linii kolejowej w Zwierzyncu (C5) jest atrakcyjny dla turystyki kajakowej. Podaj dwa
argumenty.
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Zadanie 3. (0-1)

Na fotografii przedstawiono fragment szerokotorowej magistrali kolejowej (LHS) o duzym
znaczeniu dla miedzynarodowego ruchu towarowego, przebiegajgcej przez obszar
Roztoczanskiego Parku Narodowego przedstawiony na mapie szczegotowej w polu D6/7.

Na podstawie: www.kolejowaklatka.org

Roztoczanski Park Narodowy utworzono w 1974 roku, a linia kolejowa przecieta park w 1979
roku.

Przedstaw dwie zmiany, jakie wystapity w srodowisku przyrodniczym parku
narodowego w zwigzku z wybudowaniem linii kolejowej na tym obszarze.
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Zadanie 4. (0-2)

Ponizej przedstawiono dwa zrédta informacji. Numerem 1 oznaczono relief przedstawiajgcy
wawozy lessowe potozone na zachdd od drogi asfaltowej (pole A3/4), a numerem 2 —
ortofotomape tego samego terenu.

gZeoportal.gov.pl <% 3 = T : ( Sl

S
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g geoportal.gov.pl

PLIK WIDOK ANALIZY POBIERANIE DANYCH WYSZUKIWANIA

[T e ——

et erfrspAme o

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl
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Przedstaw dwa ograniczenia stwarzane przez wawozy przedstawione na reliefie dla
dziatalnosci gospodarcze;.

Zadanie 5.
W tekscie podano informacje o budowie geologicznej Roztocza.

Skaty Roztocza utworzyty sie w neogenie na dnie ptytkiego i cieptego morza, w ktérym
nastgpit bujny rozwdj raf. Z nagromadzonych szkieletow powstaty skaty obfitujgce w weglan
wapnia. Wystepujg tu wzniesienia ostancowe, ktorych przyktadem sg zachowane do dzi$
charakterystyczne skatki w rejonie Lasowej Gory (A7/8).

Na podstawie: www.pomniki-przyrody.pl

Zadanie 5.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego Roztocze charakteryzuje sie niewielkg gestosciag sieci rzecznej.
Odnies sie do skat opisanych powyzej.

Zadanie 5.2. (0-1)
Gleby astrefowe wystepujgce na Roztoczu wykazujg zwigzek ze skatami dominujgcymi
w podtozu.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W rejonie Lasowej Goéry (A7/8) wystepujg dogodne warunki dla powstawania

A. redzin. B. gleb ptowych. C. czarnoziemow. D. gleb brunatnych.
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Zadanie 6. (0-1)
Na fotografii przedstawiono krajobraz rolniczy Roztocza.

Na podstawie: www.polskiekrajobrazy.pl

Na podstawie fotografii i wkasnej wiedzy podaj dwie réznice miedzy gospodarka rolng
na Roztoczu a gospodarka rolng charakterystyczng dla Wielkopolski.

Zadanie 7. (0-2)
Na szczycie wzgorza Biaty Stup (DE6) 10 marca stwierdzono godzine 13.30 wedtug czasu
stonecznego.

Oblicz czas stoneczny, jaki byt w Kijowie (50°27°N; 30°30°'E) w momencie pomiaru
czasu stonecznego na szczycie wzgérza Bialy Stup. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Godzina czasu StoNeCZNEeJO: .......cccvveeerriirieeeiiiieee e
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Zadanie 8.
Na mapie Polski zaznaczono cztery strzatki wskazujgce gtéwne kierunki geograficzne.

Zadanie 8.1. (0-2)
Wsréd ponizszych przyktadéow zmian zachodzacych w srodowisku przyrodniczym tylko trzy
zachodzg zgodnie z kierunkami geograficznymi podanymi ponize;.

1. Wzrost dlugosci dnia 21 marca.

2. Wzrost stopnia kontynentalizmu klimatu.

3. Spadek dilugosci dnia 22 czerwca.

4. Malejgca wysokos¢ gorowania Stonca w czerwcu.

5. Coraz pdzniejsza godzina zachodu Stonca 21 marca.

Przyporzadkuj kazdemu kierunkowi geograficznemu podanemu ponizej odpowiednia
zmiane w srodowisku przyrodniczym nastepujaca wraz z przemieszczaniem si¢

z centralnej czesci Polski w kierunku geograficznym wskazanym przez odpowiednie
strzatki. Wpisz ponizej, obok oznaczenia kazdego z kierunkéw geograficznych,
wilasciwy numer.

Zadanie 8.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 W Polsce spadek grubosci pokrywy osadéw czwartorzedowych P F
" | nastepuje wraz ze wzrostem wartos$ci szerokosci geograficznej.

5 Podczas przemieszczania sie z potudnia ku potnocy Polski spotykamy na P E
" | powierzchni coraz starsze skaty osadowe.
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Zadanie 9.
Na mapie przedstawiono srednie sumy roczne opaddéw atmosferycznych na lgdach.
Numerami 1 i 2 oraz literami A—D oznaczono wybrane miejsca.

O/c e a.pv Anck t y-cz2-ny

/ | Opad roczny
[mm]

3000
2000
1000

500
250
100

Na podstawie: www.zpe.gov.pl

Zadanie 9.1. (0-2)
Ponizej literami oznaczono czynniki ksztattujgce roczng sume opaddéw atmosferycznych
w wybranych miejscach na Ziemi.

Q. Oddziatywanie cieptego pragdu morskiego.

W. Oddziatywanie zimnego prgdu morskiego.

E. Potozenie na trasie wedrownych nizéw barycznych.

R. Potozenie w strefie oddziatywania statego wyzu barycznego.

T. Silne prady wstepujgce w atmosferze zwigzane z zenitalnym potozeniem Stonica.

Przyporzadkuj punktom oznaczonym na mapie numerami 1 i 2 po dwa wiasciwe
czynniki ksztattujace roczng sume opadoéw atmosferycznych w tych miejscach.
Dobierz czynniki z podanych powyzej i wpisz do tabel wiasciwe litery.

Punkt 1. Punkt 2.

Zadanie 9.2. (0-1)
Zapisz litery oznaczajace na mapie potozenie dwéch punktoéw, dla ktérych jest
charakterystyczne wystepowanie pory wilgotnej i pory suchej.

Litery (dobierz z A-D): ................ ) eereeeereeeennnn
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Na mapie przedstawiono srednie sumy roczne opadoéw atmosferycznych na obszarze Polski.

Opad roczny

1200 mm

1000
900
800

700
650
600
550
500

Na podstawie: pl.wikipedia.org

Obszary Pojezierza Pomorskiego i Pojezierza Wielkopolskiego réznig sie wielkoscig rocznej
sumy opadow atmosferycznych.

Przedstaw dwie przyczyny réznej rocznej sumy opadéw atmosferycznych na
Pojezierzu Pomorskim i na Pojezierzu Wielkopolskim. Uwzglednij cechy przyrodnicze
obu pojezierzy.
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Zadanie 11. (0-1)
Na mapie synoptycznej Europy z 1 sierpnia 2020 r. literami A i B oznaczono wybrane
obszary, nad ktérymi przemieszczajg sie fronty atmosferyczne.

i) (\wsﬁw k105 \\%ﬁb ( hé;
‘ 1010 ° I"'f

1015 1010

1015 A
| 1020
W
— 1010 — izobary . front zokludowany N niz baryczny
- front cieply \f front chlodny W wyz baryczny

Na podstawie www.meteocentrum.pl
Uzupetnij zdania. Wpisz wlasciwe litery wybrane sposrod podanych w nawiasach.

Obszar, na ktérym tworzg sie chmury Nimbostratus, a nastepnie wystepujg dtugotrwate,

ale niezbyt intensywne opady deszczu, oznaczono literg (A/B) ...ccccccvvveeennes .

Powolny wzrost temperatury powietrza wystepuje na obszarze oznaczonym literg (A / B)
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Zadanie 12. (0-2)
Na wykresach oznaczonych literami A i B przedstawiono przeptywy w m3/s dwdch rzek
europejskich, reprezentujgcych rézne typy ustrojow rzecznych deszczowych.

A
m?3/s
1000

800 -

600 -

400 -

200 -

0

Iim v v ove vk vl IX X XXl

m3/s
1000

800 -

600 -

400 -

200 +

0 T T T T T T T T T T
Im v v o vE VIEVIE X X XE X

Na podstawie: E. Czaya, Rzeki kuli ziemskiej, Warszawa 1987.

Przyporzadkuj wykresom A i B nazwy witasciwych rzek wybrane sposréd ponizszych.
Podaj nazwy odpowiadajgcych im ustrojéow rzecznych deszczowych.

Sekwana Wista Tyber
Wykres A:
RzeKa: ....ocoooviiiiiiiiie e USEréj rzeczny deSZCZOWY: ......ccovviiiviiiiiiieiiiiiiiiiieee e
Wykres B:
RzeKa: ....oooooviiiieeeee USEroj rzeczny deSZCZOWY: .....cccovievirieiiiiie i
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Zadanie 13. (0-1)

Na rysunkach oznaczonych numerami 1 i 2 przedstawiono przekroje przez lgdoléd
antarktyczny i lgdoldd grenlandzki.

biegun
potudniowy 4000 m

lgdoldéd antarktyczny

poziom morza

3000 m 3 km

Obakrysunki 2
lgdolod wykonano
grenlandzki w tej samej skali 1
\ _poziom morza Lo
1000 km

Na podstawie: www.openpress.usask.ca

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Ladoldd antarktyczny rézni sie od Igdolodu grenlandzkiego zasobami $niegu i lodu, poniewaz
A. na Antarktydzie wystepuje wiecej opadéw atmosferycznych w postaci $niegu na

jednostke powierzchni.

B. na Antarktydzie, ze wzgledu na jej wymiary, wedrowka lodu lodowcowego w kierunku
oceanu trwa dtuzej, przez co lgdoléd mogt uformowac sie w postaci grubej pokrywy.

C. na Antarktydzie topnienie $niegu zachodzi na powierzchni Igdolodu wolniej, gdyz tylko
pod tym lgdolodem znajduje sie obszar lgdowy.

D. na Antarktydzie albedo Igdolodu jest mniejsze z powodu wigkszego zanieczyszczenia
jego powierzchni.
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Zadanie 14.
Na rysunku przedstawiajgcym wybrang delte zaznaczono obszar wystepowania pewnej
formaciji roslinnej, charakterystycznej dla wybrzezy morskich w strefie miedzyzwrotnikowe;j.

| lad
B morze
rzeka

|
|

roslinno$¢ rowniny zalewowe;j

| roslinnos¢ strefy nadbrzeznej
Na podstawie: www.academicjournals.org

Zadanie 14.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Roslinnos¢ strefy nadbrzeznej, ktérg zaznaczono na rysunku, to

makia.
las borealny.

las kserofityczny.

oo w>

las namorzynowy.

Zadanie 14.2. (0-1)
Podaj dwie cechy morza charakterystyczne dla strefy przybrzeznej, ktore sprzyjaja
powstaniu delty.
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Zadanie 15. (0-2)
Na mapie przedstawiono podziat wyzyn na makroregiony.

WigRZ
e\

e WYZYNA

&
.....

pilica
A

..............
.............

W. K-CZ. — Wyzyna
Krakowsko-Czestochowska

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia regionalna Polski, Warszawa 2011.

Na fotografiach przedstawiono elementy krajobrazu charakterystyczne dla trzech
makroregiondw sposrdod podpisanych na mapie.

Na podstawie: www.google.com
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Na ktorej fotografii sposrod oznaczonych literami A—C przedstawiono forme, ktéra
sklada sie ze skal paleozoicznych i jest charakterystyczna tylko dla jednego
makroregionu sposréd przedstawionych na mapie? Podaj litere oznaczajaca te
fotografie, nazwe tej formy oraz nazwe makroregionu, w ktérym ta forma wystepuje.

Fotografia (wpisz litere): ...............
01 1 = PP PPPPPTPPPTPPPN

Y F= 10T =To T[] o TSP

Zadanie 16. (0-1)
Na ponizszej fotografii przedstawiono stary komin wulkaniczny odstoniety po zniszczeniu
przez erozje stozka wulkanicznego.

Na podstawie: www.wikiwand.com

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace obiektu przedstawionego na fotografii sg
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Komin wulkaniczny zostat wypetniony skatami wylewnymi o strukturze
skrytokrystalicznej.

Forma geologiczna, taka jak przedstawiona na fotografii, wystepuje
powszechnie na obszarach asejsmicznych.
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Zadanie 17. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wybrany przekroj geologiczny.

sty %y
Ly

piaskowce gruboziarniste

piaskowce drobnoziarniste

[ wapienie

tupki ilaste \ uskok

Uzupetnij schemat, tak aby ilustrowat w kolejnosci od najstarszego do najmiodszego
wydarzenia geologiczne, ktore zaszly na obszarze przedstawionym na rysunku. Wpisz

we wiasciwe miejsca odpowiednie litery.
Sedymentacja osadéw w warunkach ptytkiego morza.
Intruzja magmowa.

Powstanie monokliny i uskoku tektonicznego.
Denudacja obszaru.

Sedymentacja piaskowcow.

mmoow?>

Sedymentacja itowcow, wapieni i tupkow ilastych.

wydarzenie wydarzenie
najstarsze 4 najmiodsze
A C F
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Zadanie 18.

Na ponizszym wykresie przedstawiono wielko$¢ urodzen zywych i zgonéw w Polsce w latach
2011-2021.

tys.

480 urodzenia 477 tys.
— zgony
460

440
420

400

380

360 355 tys.

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Zadanie 18.1. (0-2)

Na podstawie danych z wykresu oblicz bezwzgledny przyrost / ubytek naturalny
ludnosci Polski w roku 2021. Nastepnie oblicz przyrost rzeczywisty ludnosci Polski

w 2021 r. Przyjmij, ze saldo migracji zewnetrznych wynosito na koniec 2021 r. 4483
osoby.

Obliczenia

W roku 2021 nastgpit (przyrost / UBYIEK) .......oooeeiiiiiiiiiiiiieeee e rzeczywisty

[icZDY IUANOSCI W WYSOKOSCI ...t :
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Zadanie 18.2. (0-1)
Uzupetnij zdania. Wpisz witasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach.

Dalsze utrzymywanie sie trendu urodzen zywych, obserwowanego w Polsce po 2018 .,

spowoduje, ze obcigzenie demograficzne grupg ludnosci w wieku przedprodukcyjnym

(sie zwiekszy / Sie ZMNIEJSZY) ..cccvvvviviiiiiiiieee e, . W ciagu catej dekady lat
2011-2020 w Polsce wystgpit (przyrost / ubytek) ... naturalny
ludnosci.

Zadanie 19. (0-1)
Na mapie Afryki przedstawiono udziat wyznawcow islamu w ludnosci poszczegdlnych
panstw.

Udziat wyznawcow islamu

B 20.0-100,0%
B s0.0-89,9
B 70.0-799
B 60.0-69,9
I 50,0-59,9
I 40,0-49,9
| 130,0-399
| 120,0-299
o0 | 110,0-19,9
|| 0099

o]

Na podstawie: www.commons.wikimedia.org

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace rozmieszczenia wyznawcow islamu sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Najwigkszy udziat wyznawcow islamu w Afryce dotyczy panstw
1. . o L o . P F
charakteryzujgcych sie liczebng dominacjg ludnosci arabskiej.
5 W Angoli i Zambii udziat wyznawcow islamu przekracza 40% ogétu P E
" | ludnosci.
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Zadanie 20. (0-2)

Na mapie numerami 1-4 oznaczono miejscowosci, dla ktérych sg charakterystyczne

skupiska réznych mniejszosci narodowych.

Na podstawie: www.mniejszosci.narodowe.mswia.gov.pl

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazdym wierszu numer, ktorym oznaczono dang
miejscowos¢ na mapie, oraz nazwe panstwa nalezgcego do Unii Europejskiej,
w ktérym dominujaca narodowos¢é mieszkancow jest taka sama jak narodowosé danej

mniejszosci.

Miejscowosé Oznaczenie na mapie

Nazwa panstwa

Punsk

Strzelce Opolskie
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Zadanie 21. (0-2)

W tabeli podano wartosci wskaznikow demograficznych w wybranych krajach w 2018 roku.

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwy krajow wybrane z podanych ponizej.

Chiny Honduras totwa Somalia
L Krai Wspotczynnik | Przyrost/ubytek Dzietnos¢
- ) urodzen (w %o) | naturalny (w %o) kobiet
1. | Wiochy 8 -3 1,3
2. 12 5 1,8
3. 22 17 2,5
4. 43 32 6,3

Zadanie 22. (0-2)
W tekscie podano informacje dotyczace wyksztatcenia imigrantéw w Polsce.

Na podstawie: World Population Data Sheet 2018, s. 15

Dane Eurostatu wskazujg, ze w 2020 roku udziat oséb z wyksztatceniem wyzszym wsrod
imigrantow, ktorzy przebywali w Polsce, byt wiekszy niz odsetek osdb z wyzszym
wyksztatceniem wsrdd obywateli wielu panstw Europy. Obywatele pahstw Unii Europejskiej
w wieku 25-54 lata, przebywajgcy w Polsce, w wigkszosci (67,9%) mieli wyksztatcenie
wyzsze. Polska znalazta sie rowniez w czotdwce panstw z najwyzszym wskaznikiem
wyksztatconych imigrantow spoza UE.

Na podstawie www.focusonbusiness.eu

Uzasadnij dwoma argumentami, ze zatrudnianie imigrantéw zgodne z ich wysokim
wyksztatceniem jest korzystne dla rozwoju gospodarczego Polski.
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Zadanie 23.

W tabeli podano dane statystyczne dotyczace rolnictwa wybranych panstw w 2017 roku.

Zatrudnienie Zuzycie
w rolnictwie Powierzchnia Zbiorv zb nawozow
Panstwo w % ludnosci zasiewow zboz W tr;/ ton sztucznych
aktywnej w tys. ha ys. wkgnalha
zawodowo uzytkéw rolnych
Francja 2,8 9 380,9 64 496,0 109,7
X 53 14 135,5 76 397,2 11,2
Y 47,0 99 220,0 313610,0 148,0
z 14 6 266,5 45 556,8 125,7

Na podstawie: www.cia.gov; www.stat.gov.pl

Zadanie 23.1. (0-1)
Uzupetnij zdanie. Wpisz wtasciwe nazwy panstw wybrane z podanych ponize;j.

Argentyna Dania Holandia Indie

Literg X 0ZNaczono .........ccccvvvviiiiiiiiiiiiiiiieee e yaliterg Y — o :
Zadanie 23.2. (0-2)

Uzupetnij zdanie — wpisz wlasciwe okreslenie wybrane sposréd podanych

w nawiasach. Na podstawie danych z tabeli uzasadnij wybér trzema argumentami.

Dla panstwa oznaczonego literg Z jest charakterystyczne rolnictwo (ekstensywne /
INEENSYWIE) weeieiiie e ettt e e e e e e e s s nrraeeeeeeas .

Uzasadnienie:
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Zadanie 24.
Na fotografii 1 przedstawiono budynek nieistniejgcego juz zaktadu przemystowego, a na
fotografii 2 — obszar wypoczynku (park) znajdujgcy sie na terenach poprzemystowych.

Na podstawie: www.whitemad.pl

Zadanie 24.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na fotografiach przedstawiono obiekt i obszar, ktdre sg wynikiem

A. dezindustrializacji i metropolizaciji.
B. deglomeracji i reindustrializaciji.

C. restrukturyzacji i reurbanizacji.
D

. rewitalizaciji i rekultywaciji.

Zadanie 24.2. (0-1)

Przedstaw dwie korzysci spoteczne lub srodowiskowe, jakie moga wynikac¢ dla
mieszkancow miast z ponownego zagospodarowania odnowionych budynkéw
dawnych zaktadéw przemystowych dla celéw pozaprzemystowych.
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Zadanie 25.
Emisja CO2 w Wielkiej Brytanii w okresie 2010-2019 spadta o0 29%. Jednoczesnie w tym
samym czasie PKB kraju wzrést o 20%. Przyczyng spadku emisji tego gazu byta m.in.
redukcja zuzycia wegla kamiennego w tej dekadzie az 0 80%. W roku 2019 zuzyto w kraju
zaledwie 7,9 min t tego surowca, przez co w 2019 r. emisja CO; na Wyspach Brytyjskich
obnizyta sie do poziomu z roku 1888. W roku 2020 na terenie Anglii zamknieto ostatnig
kopalnie wydobywajgca wegiel kamienny na skale przemystows.

Na podstawie: www.energetyka24.com

Zadanie 25.1. (0-2)

Wykaz, ze mozna rozwija¢ gospodarke Wielkiej Brytanii i innych krajéow wysoko
rozwinietych pomimo zamykania kopalh wegla kamiennego wraz z elektrowniami
opalanymi tym surowcem. Podaj dwa argumenty.

Zadanie 25.2. (0-1)
Uzupetnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych
w nawiasach.

Gdyby trend emisji CO, wystepujgcy w Wielkiej Brytanii objat wiekszos¢ duzych gospodarek
Swiata, to w atmosferze ziemskiej nastgpitoby (przyspieszenie / spowolnienie)
.............................................................. wzrostu efektu cieplarnianego. Brytyjska gospodarka,
po zamknigciu kopalh wegla kamiennego, w wiekszym stopniu wykorzystuje rope naftowag

z importu oraz z wkasnych zt6z potozonych na (/gdzie / Morzu Pétnocnym)
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Zadanie 26. (0-2)
Na fotografiach oznaczonych literami A—D przedstawiono wybrane surowce mineralne
wystepujace w Polsce.

Fot. P. Sosnowski Fot. P. Sosnowski

Fot. I. Leidus Fot. P. Sosnowski

Na podstawie: www.commons.wikimedia.org
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Na mapie Polski numerami 1-6 oznaczono miejsca wystepowania wybranych surowcéw

mineralnych.
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Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdego opisu litere oznaczajaca fotografie, na ktérej
przedstawiono surowiec, oraz numer, ktérym oznaczono wystepowanie surowca na

mapie.

Opis

Fotografia
(wpisz
litere)

Lokalizacja
(wpisz
numer)

Skata gtebinowa, najczesciej wykorzystywana jako kamien
budowlany i drogowy.

Skata osadowa, wykorzystywana gtéwnie w budownictwie
i w przemy$le cementowym.

Wystepuje w stanie rodzimym lub w postaci zwigzkow
z innymi pierwiastkami. Znajduje zastosowanie m.in. przy
produkciji nawozoéw mineralnych oraz lekoéw i suplementow.
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Zadanie 27. (0-2)

W latach 80. XX wieku w przemysle w Polsce pracowato ponad 5 min oséb. Wskutek
przemian gospodarczych zapoczatkowanych na przetomie lat 80. i 90. ta liczba znacznie
zmalata — tuz przed przystgpieniem naszego kraju do Unii Europejskiej liczba osob
pracujgcych w przemysle wynosita okoto 3 min oséb.

Na podstawie: Maty Rocznik Statystyczny Polski, www.stat.gov.pl

Wyjasnij, w jaki sposéb wymienione ponizej zmiany w gospodarce Polski mogty
wplynaé na zmniejszanie si¢ zatrudnienia w przemysle, obserwowane w Polsce
w ostatniej dekadzie XX w.

Zmiana wiasnosciowa — prywatyzacja wielu przedsiebiorstw:
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Zadanie 28. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture wytwarzania energii elektrycznej w Brazylii w 2020 r.

Elektrownie Udziat (%)
opalane ropg naftowg 1
opalane gazem ziemnym 9
opalane weglem 4
atomowe 3
wodne 64
wiatrowe 9
fotowoltaiczne 1
inne OZE 9

Na podstawie: www.bp.com

Podaj dwie cechy srodowiska przyrodniczego Brazylii, ktére sprzyjaja wykorzystaniu
tego odnawialnego zrédta energii, ktére ma najwiekszy udziat w strukturze
wytwarzania energii elektrycznej w tym kraju.

Zadanie 29. (0-1)
W tekscie opisano jeden z regiondw przemystowych w Japonii.

Po Il wojnie swiatowej duzy udziat w odrodzeniu sie przemystu Japonii miaty huty stali,
rafinerie i stocznie — zlokalizowane gtdéwnie w poblizu portéw w Kawasaki i w Jokohamie.
W okresie pozniejszym, w wiekszym oddaleniu od portow, powstawaty zaktady przemystu
przetworczego, produkujgce m.in. samochody, sprzet elektroniczny i tekstylia.

Na podstawie: www.britannica.com

Wyijasnij, dlaczego w Japonii zaktady hutnicze i rafinerie zlokalizowano w sposéb
opisany w powyzszym tekscie.
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Zadanie 30.1. (0-2)

i

Na mapie przedstawiono zmiany zasiegu leja depresyjnego w rejonie Betchatowa.
18°50' 19700’ 19°10' 19°20' 19°30' dt. geogr. wsch.
5 0 5 10km
( L PR | |
. BELCHATOW

51°1

L6l — RADOMSKO
ej depresyjny:
B v 2006
I w2015,
18£50‘ 19°00' 19°10' 19°20' 19°30'
Na podstawie: www.zpe.gov.pl
Wyjasnij, jak powstat lej depresyjny przedstawiony na mapie, oraz podaj przyczyne
zmiany jego zasiggu w latach 2006-2015.
Woyjasnienie powstania leja depresyjnego:

s
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Przyczyna zmiany zasiegu leja depresyjnego:

Zadanie 30.2. (0-1)
Na zwatowisku zewnetrznym, potozonym na potudniowy wschéd od odkrywki Betchatow, po
jego rekultywaciji zlokalizowano farme wiatrowa.

Przedstaw zalete i wade funkcjonowania duzej farmy wiatrowej w poréwnaniu
z elektrownig bazujaca na weglu brunatnym.

Zaleta:

Strona 31z 34
MGEP-RO_100



Zadanie 31.
Na mapie przedstawiono fragment Azji Potudniowo-Wschodniej. Literami A—C oznaczono
trzy panstwa, a linig przerywang — ciesnine wazng w swiatowej dystrybuciji ropy naftowej.

.la'?."x

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Zadanie 31.1. (0-1)
Statki przeptywajgce przez ciesning zaznaczong na mapie przewiozty w 2016 r. okoto 25%

0gotu ropy naftowej oraz produktéw ropopochodnych transportowanych na swiecie drogg
morska.

Wyjasnij, dlaczego spodziewany jest dalszy wzrost ilosci ropy naftowej oraz
produktéw ropopochodnych transportowanych tg ciesning.
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Zadanie 31.2. (0-2)
Uzupetnij tabele. Wpisz obok opisu panstwa jego nazwe oraz litere, ktérg to panstwo
0zhaczono na mapie.

Potozenie

Lp. Opis panstwa (wpisz litere)

Nazwa panstwa

Na obszarze tego
wyspiarskiego kraju mieszka

najliczniejsza na swiecie
grupa wyznawcow islamu.
To miasto-panstwo jest

5 zaliczane do najbardziej

rozwinietych gospodarczo
panstw na swiecie.

Zadanie 32. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje o obrotach handlu zagranicznego Polski i jej gtéwnych
partnerach handlowych w trzech wybranych okresach rozwoju gospodarczego kraju.

Rok Eksport Import Pierwszy, drugi i trzeci partner Polski
0
[mld USD] [mid USD] w eksporcie w imporcie
1. ZSRR 1. ZSRR
X 0,92 0,93 2. NRD 2. NRD
3. Wielka Brytania 3. Czechostowacja
1. ZSRR 1. ZSRR
Y 11,49 10,84 2. RFN 2. RFN
3. Czechostowacja 3.NRD
1. Niemcy 1. Niemcy
Z 272,66 260,61 2. Czechy 2. Chiny
3. Wielka Brytania 3. Wiochy

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Handlu Zagranicznego 2021; www.stat.gov.pl

Ktéra z odpowiedzi zawiera poprawne przyporzadkowanie lat do danych w tabeli?
Zaznacz witasciwg odpowiedz sposréd podanych.

X —rok 1938, Y —rok 1985, Z — rok 2020.
X —rok 1955, Y —rok 1938, Z — rok 1985.
X —rok 1985, Y —rok 1955, Z — rok 1938.
X —rok 1955, Y —rok 1985, Z — rok 2020.

oo w>
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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